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前言  1
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这套谜题系列小书已经该出第三册了。在此，我们

先来谈谈“创造力”。

聪明有多种表现：

① 什么都能记住———“记忆力”好。

② 擅长数字和科学———有特殊的“数学能力”。

③ 能言善辩———长于“推理”和“表达能力”。

④ 创意迭出———对，这就是有“创造力”的人。

其中，最不可思议的头脑劳作就是“创造力”，这

是教育心理学家也还没弄明白的一种能力。

有位名流说，智能的基本要素包括：空间、知觉、

数、语言、记忆、表达和推理等七个方面。其中并不包

括“创造力”。怎么说好呢？

比照一下开头提到的四种“聪明”表现，就可以发

现“空间”和“知觉”能力（换言之，即处理空间和平

面“图形”的能力），似乎与创造力有很密切的关系。

不擅长“图形”？那么，肯定也很少有创造性“闪
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调查发现，那些具有超常创造能力的人，很多在童

年时期都喜欢与图形有关的题目。图形能力是他们的共

同特征。

爱因斯坦的相对论本来就是关于空间弯曲的理论。

诺贝尔化学奖获得者福井谦一曾强烈呼吁：“几何教

学比什么都重要。”近年诺贝尔化学奖获得者的业绩，

简直就是立体几何学。当然，诺贝尔物理学奖获得者汤

川秀树年轻时也爱读几何学著作。

而且，日本的三位“菲尔兹奖”（通称“数学诺贝

尔奖”）获得者都出自与几何学有关的领域。

本书的目的就是通过谜题愉快地提升这种图形能

力。图形题目特别适合于头脑训练，它不仅锻炼“左

脑”，也锻炼“右脑”。要善用左右两个半脑，充分发

挥你大脑的潜能。

本书中的所有题目都是小学生应该能解的，但是，

专业的数学家可能反倒要冥思苦想，折腾个七荤八素。

解开难题，当然很痛快；解不开难题，看看答案也

有提高。不论怎样，这些步骤都在切实提高你的脑力。

那些担心脑力开始衰竭的人，也不妨试试。

不管怎么说，一本谜题书都是很有趣的。书中广纳
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古今有名的谜题。即使解不开这些题，你也不妨欣赏图

形之优美，解答之巧妙。如此，即可提高 “观察

力”———它是创造力的前导阶段。

另外，本书还可以在“公务员考试”和“就业考

试”中充当虎韬①。并且，对于辅导孩子学习也非常有

用，可以愉快地提高孩子解答著名中学入学考试题目的

能力。

要锻炼头脑，请务必“努力”解题。创造力的很

大部分是“试错”能力。无数经验说明：只要努力，

就能成功。

最后，本书写作得到了 PHP 研究所的高人竹下康

子的很多帮助。我正忙于“智能计算机”的研究，竹

下康子又来找我。她不管不顾地将其策划强加于我，我

多少有些不痛快。但是，如果您觉得本书还算凑合，则

应感谢高人的组稿手段，谨此致意。

逢泽明

2001 年 11 月 27 日（诺贝尔奖纪念日）

① 虎韬为中国古代兵书 《六韬》 之卷四，此处意同 “秘
笈”。———译者注
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这里共有 100 道挑战性的题目。每

道题目及其得分分别由刺猬埃林、黑豹

杜克、长颈鹿拉恩、猩猩莱昂、小天使

安吉尔掌管。下面，请看他们的自我介

绍。

名字：()

致词：!"#$%&’()*#+,

-./&01234+567895:;

<=7>?@ABCDE"FGH

名字：*+

致词：IJ!KLM7NO5P

Q+ !"#&’RST$7PC5UV

W+ XY$Z[\7]^-_‘H
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aabcd ,-

致词：!"#$%&’e$#fg

\h+ ij7kl"mn#\hoH

234pY$#q7&’rsq+

aa
bcd ./

致词：2Wt!uqv"#$wx

5yPIz{7|}~�����#q

P354pY$+

aabcd 012

致词：!p�’e$#��\h

�7�X�����P5y+ 89�}

�Z�.v�{7���XT$�7i

j7�ku�#���H
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注意：本书单页为题，其背面为答案。所有题目，

满分 1000 分。

请先试着做题，后看答案，计算一下你的得分。书

末附赠“图形能力诊断”，在那里，上面诸位会给你开

出“才能诊断书”。
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问 １  1
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走在山间小路上，发现远处的悬崖上挂着一个莫名

其妙的牌子，直人正在往返踟蹰：牌子上到底写的是什

么呢？
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把书逆时针旋转 90 度，就会发现一些特别细长的

汉字。这牌子的确只有到山崖下面才能看到。直人这个

直肠子是不是平安回来了？真让人担心，可别喂了黑瞎

子呀！
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有一个表面刷了红漆的立方体，长 4 厘米、宽 5 厘

米、高 3 厘米，现欲将其切成边长为 1 厘米的正方体。

能够切出多少个有两个面刷了红漆的正方体？
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靠边又不占角的切块都满足条件。从图中仔细数一

下可以知道，共有 24 个。当然，背面也不要忘了！



问 ３  5

!
3

两枚 10 日元硬币并列。右边的 10 日元硬币沿左边

的 10 日元硬币不滑动滚过。当其滚动到另一边 A处时，

其文字朝向哪个方向？

不要拿硬币去试验，请通过思考回答问题。
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当移动的硬币到达 A点时，其边缘上哪一点与 A

点相接呢？当然是与原接点正好相差 180 度的点。当

然，前提是滚动的过程中没有滑动。

因此，把该点与 A点相接，就得到了答案。



问 ４  7

!
4

如果怪兽的身高扩大到原来的 100 倍，那么体重扩

大到多少倍？
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怪兽扩大以后，体积扩大到原来的 100 的 3 次幂，

即 100 万倍，由于密度没有发生变化，所以，体重也扩

大到 100 万倍。

这是“相似原理”的基本问题。伽利略证明，可

以像这道题那样从相似变形的角度来考察生物问题。身

长扩大 100 倍，其骨骼截面就扩大到原来的 10000 倍。

以老鼠为例，如果它扩大 100 倍，就相当于它一只

脚上站了 100 只老鼠。由于密度相同，这只硕鼠只要试

图站起来就会骨折。也就是说，老鼠的腿必须变得像大

象腿那么粗才行。
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再做一道相似形的题。

把正三角形的边长扩大到 2 倍就得

到了一个更大的三角形。

① 三角形的周长扩大到多少倍？

② 三角形的面积扩大到多少倍？
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“相似”是考察图形“扩大”与“缩小”的最基本

概念。长度扩大到 2 倍时，相似比为 1 : 2。周长等与

“长度”的扩大倍率均等于相似比。而面积则扩大到相

似比的平方倍。并请记住：体积的扩大倍率则是相似比

的立方。

只要是相似变形，不管其形状多么复杂，其长度、

面积、体积都遵循此规律。

假如正十边形的边长扩大到 3 倍，则其面积一定扩

大到 3 的平方，即 9 倍。

如果可乐瓶子的所有尺寸都扩大

到 2 倍，那它就装得下原来 8 倍的

可乐。
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这也是一道应用题。

用 9 根火柴棒摆成正三角形，用

2 根火柴棒将其分为 ① 和 ② 两部分，

那么，哪部分的面积更大？
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再加几根火柴棒把其分为更小的正三角形，就会发

现 ① 由 4 个小的正三角形组成，② 由 5 个小正三角形

组成。

如果接续前面几道题的思路，那么原来的正三角形

与 ① 的面积之比为 9: 4（并非两者的面积分别是 9 和

4）。因此，② 就占原来的正三角形面积的 9 - 4 = 5 份。



问 ７  13

!
7

再来道题练练灵感。

图示煎饼的半径为 10 厘米，A为其

圆心。在这块煎饼上放一块长方形曲奇

ABCD，请问 BD的长度是多少？
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作辅助线联结 AC，其长度应该与 BD 相等，因为

二者同为长方形的对角线。而 AC 同时又是圆的半径，

当然是 10 厘米啦。

只要画出辅助线，很多图形问题就迎刃而解了。只

要一条线，视角就全变了，各种关系也就清楚了。这就

是右脑的直觉！
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来道难一点儿的题吧，解开这道题，图形能力堪称

优秀。

两个正三角形叠起来成为星形，在里面再画一个更

小的星形（图中带阴影的部分）。如果大星形的面积是

20 平方厘米，小星形的面积是多少？
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如图所示，大星形由 12 个正三角形构成。其内部

正六边形的面积是总面积的 1 /2。小星形可以分解成 6

个菱形，其面积又是正六边形的一半。

这道题也是应用辅助线的一个例子。
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这道题是真正的“谜题”。

这是有名的迷宫题。不仅道路复杂，经常有死胡

同，周围又布满了入口。请找到通往中间“隐士宫”

的通路。
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在尝试的过程中，不断地把那些走不通的死胡同涂

掉，就会发现图中的通路。这道题是被称为“谜题之

王”的亨利·杜德尼的作品。
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如果正方形的边长为 1，则其对角线的长度约为

1. 4。如图所示，我们把 5 个这样的正方形嵌进一个边

长约为 2. 8 的正方形中。但是，我们还可以把它们嵌进

一个边长更短的正方形中，请找出这个正方形。
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外框正方形的对角线约为 1. 4 × 2 + 1 = 3. 8

考虑到对角线与边长之比，其边长为

3. 8 ÷ 1. 4≈2. 7

编写谜题的人曾经对这种装嵌问题进行过很深入的

研究。
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左面是日本常见的一

些徽章，请指出其中的轴

对称图案和点对称图案。
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所谓轴对称，就是沿某直线折叠时完全重合的图

形；点对称就是以某点为中心旋转 180 度以后完全重合

的图形。

②、③、④ 不是对称图案，尤其要注意 ④ 的下半

部分。另外，① 和 ② 旋转 180 度以后不重合，所以，

不是点对称图案，而 ⑥ 旋转 180 度以后颜色刚好相反。

另外，⑤ 的对称轴是 45 度斜线，并且是点对称图

案。仔细观察会发现 ⑧ 也是点对称图案。
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用硬币摆成金字塔，

只要移动尽可能少的硬币

就可以让金字塔上下倒过

来。比如对于 2 ～ 5 层的金

字塔，只要移动图中深色

的硬币就可以把它倒过来。

那么，要把 6 层金字

塔倒过来，最少需要移动

几枚硬币？
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只要移动图中深色的硬币即可。实际上，如果层数

是 3 的倍数，就只能非对称移动。
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这是非常有名的火柴

棒谜题，需要靠灵感来

解答。

① 只移动 2 根火柴

棒，把铲子里的垃圾倒掉。

② 只移动 3 根火柴

棒，让金鱼掉头。

③ 只移动 2 根火柴

棒，让小猪掉头。
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还有一道类似的题，

是移动 2 根火柴棒把小猪

捆在汽车上，这也需要灵

感，请你思考（答案是把

它变成小猪的俯视图，当

然，图中未画出来）。
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一个最基本的问题。

如图所示，连接三角形

两个边的中点，把它分割成

两个图形。将这两个图形拼

在一起，能够组成如下提到

的哪种图形？当然，不许重

叠，也不许折叠。

① 正方形

② 梯形

③ 菱形

④ 平行四边形

⑤ 另外的三角形
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解答这道题，需要知道三角形中线定理，根据这个

定理，DE与 BC平行，并且长度等于 BC的一半。按图

示将两个图形并列。则 DF 与 BC平行并且相等，因此，

是平行四边形。

由于平行四边形是“上底与下底相等的梯形”，所

以，还可以加选②（遗憾的是，学校有很多老师都把

这种选择当作错误的选择）。

另外，如果原图是特殊三角形，也可以构成正方形

和菱形。但绝对不能组成梯形（上底与下底不等）或

另一个三角形。如果有兴趣不妨思考一下，为什么？
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一个有名的谜题。

请将所给图形分割为与原图形状相同的 4 个小

图形。
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形状相同而大小不同的图形是“相似”关系。相

似三角形，可能是中学时比较愁人的题目。

而真正令人头疼的是这种分割问题。数学老师经常

用图中下面的金鱼分割问题来为难擅长图形的人，能够

解答者简直天下无双。仔细观察，居然分为 9 份！
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再来一道类似的题目。

请将下图分为 4 个相似形（即与原图形状相同的图

形）。
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下面那个图形是应用问题，但要附加一个“允许

图形相互颠倒”的条件。
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莽撞的猪濑大步流星地从公司的入口闯了进来，急

急忙忙要找部长，把所有的人都弄得目瞪口呆⋯⋯

他只拐了两次弯就穿过了所有房间。由于部长不

在，猪濑又从出口跑了出去。

请问，他是沿什么路线走的？
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人怎样在建筑物里行进，在建筑学上称为 “动

线”。如果公司里有猪濑这种莽撞的人，那墙可得修结

实点儿！
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麦比乌斯带①都知道吧？它

是把纸带扭一下做成的。将这个

纸带沿中线裁开，就会得到一个

长 2 倍，并扭了两次的环。那

么，如果在其宽度 1 /3 处把纸带

裁开，情况又会如何呢？不妨动

手做一下。

① 将一个长方形带子的一端先扭转 180°再和另一端粘合起来，就

会得到一个具有奇特性质的空间。这是德国数学家麦比乌斯

（A. F. Möbius，1790 - 1868）在 1858 年发现的，自此以后那种带子就以

他的名字命名，称为麦比乌斯带。有了这种玩具使得一个数学的分支

———拓扑学得以蓬勃发展。由于“麦比乌斯带”性质奇特，在工程技术

上得到了广泛的应用。———译者注
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不可思议！大环扭了两次，小环扭了一次，两个环

像锁链一样套在一起。

另一个比较有名的例子是，从纸带的中间把它裁

开，再把裁出来的两个环同样处理，就会得到两个套在

一起的大环。
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从某个角度看三棱柱，如图中上面所示。请从下面

4 个图中找出其展开图。
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很多人都憷这种观察立体图形的问题。

这需要在大脑中不断改变展开图的方向，想像各个

边凑在一起的状态。三棱柱的顶面是黑白各半，并且左

边是白（相对于选定的顶面三角形底边），请牢记住这

个左右关系。

展开图 ① 中没有满足这种关系的三角形，所以，

首先排除。

其次，与这个三角形底边相接的面是有一条从右上

方到左下方的黑带，展开图 ② 没有满足这个条件的四

边形。

照方抓药，仔细思考就会发现只有 ③ 是满足条

件的。
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还是一个观察立体图形的题目。

从下面的图形中选择与上面的立体图相同的图形。
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原来的立体图形中，底面上连续排列着 7 个方块正

方体，请注意其排列方向。

实际上，如果找到这个关键点，就会发现只有 ③

是符合条件的。

只要找到了窍门，这类问题并不像想像的那么难。
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图中最上面为长 1 米

的直线。将其三等分，再

把中间部分变成折线，使

三角形 CDE成为等边三角

形（线的总长度增加）。

然后，再把其余的部分都

按同一规则变成折线。如

果按此规则进行第 4 次变

换后，折线的总长度是多

少，请用分数回答。
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变换 4 次，每个折线的长度为
1
3
的 4 次幂，而折线

的数量则是 4 的 4 次幂。两个数相乘就是答案。不过，

你会分数运算吗？①

这个折线称为“柯赫折线”，是复杂性科学领域称

为“分形”的复杂图形之一。每次变换，线的长度都

会增加到原来的
4
3
倍，无限变换下去，折线的长度也便

无限制地增加。现在的小学生，应该能够解答这类

问题。

① 由于日本忽视初等教育，有很多大学生不会分数运算，居然认

为
1
2

+
1
2

=
1
4
。日本文部省（相当于教育部，后与科学技术厅合并，

成立文部科学省）为此受到了广泛的批判。———译者注
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现有 4 个物体。

按图示的视角，哪两

个物体的俯视图相同，并

且正视图也相同？
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这两个物体的正视图和俯视图分别如图所示，而其

他两个物体的视图则不相同，请认真观察思考。
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如图所示，过梯形的边 CD 的中点 F 作三角形

ABE。请问：

① CE的长度是多少厘米？

② 原来的梯形与三角形 ABE 哪个面积更大，还是

二者相等？
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根据日本 2002 年度的学

习指导要领，小学算术课撤

下了梯形面积计算，简直使

人目瞪口呆。

这道题实际上是用另一

种方法讲解了梯形面积算法。

原来讲解梯形面积算法

时，通常的方法 （请见附

图）是：① 把梯形分解为 2 个三角形；② 用 2 个相同

的梯形拼成平行四边形。

如果学校指望不上，你不妨自己教孩子。当然，作

为预备知识，需要知道“三角形的面积 =底 ×高 ÷ 2”

和“平行四边形的面积 =底 ×高”。
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人寿保险推销员雅子被北山先生难为了一下。

北山先生把 6 枝香烟放在桌上，然后说：“这有 6 枝

香烟，请找到一种摆法，让每枝都与其他 5 枝有接触。

但是，不准折弯香烟。”

北山的意思是，如果答上这道题，可以考虑购买人

寿保险。

雅子嘴里嘟囔着：“如果吸烟的话，保险费可要提

高⋯⋯”被卡在那里。
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这就像垛草袋子和蜜蜂筑巢一样，都是看似不可能

的组合。但这种方法确实能让 6 枝香烟彼此接触。这道

题也来自“谜题之王”亨利·杜德尼的著作。
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三家共一块绿地，可是邻里关系极度恶化。图中最

上面那家想修条专用路到图中最下面那个门。图中左边

那家针锋相对，要修条专用路到图中右下方那个门。结

果，图中右面那家就修了条专用路到图中左下方那

个门。

三条通道不能交叉，请画出这三条通道。
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这道题也很有名。据说是美国谜题作家萨姆·劳埃

德 9 岁时的作品。

如果三家修路的次序倒过来，就比较好找答

案了①。

① 这邻里之间的关系也真难处理。传说我国曾有邻里为修一墙而
争执。其中一家写信求助于京官。京官回信写道：千里捎书为一墙，让

他三尺又何妨？万里长城今犹在，不见当年秦始皇。———译者注
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知道“希腊十字”吗？就是把 5 个正方形拼在一

起构成的“十字”图案。

如果按上图所示切成 5 块，就能拼成一个正方形。

如果把它只切成 4 块，怎么切才能拼成一个正方形呢？

题目比较难，所以，图中给出了一条线作为提示。
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还是前面那道 “希腊十字”

题，请再找一种切法。还是切成 4

块拼成正方形，但是，要求切成

形状相同
獉獉獉獉

的 4 块！作为提示，图中

已经标出了应该从哪里开始切。
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下面的图给出了解答的秘技。

首先，画出用希腊十字拼成的地板。然后在透明纸

上画出所求的正方形，把这两幅图巧妙地重合起来，就

能找到答案。
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你知道足球吧？对了，

就是图中所画的那种球。

那么，这种球是由多少个

正五边形和多少个正六边

形构成的呢？
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附图是其展开图，按此制图

就能做出足球来。

足球这类物体是“准正多面

体”之一。由正五边形可以构成

正十二面体，由正六边形可以构

成正二十面体，足球是二者的

混合。

这个多面体共有 60 个顶点，

如果每个顶点有一个碳原子，就

变成了名为“富勒烯”① 的足球形

分子，其发现者获得了诺贝尔奖。

① 富勒烯是继石墨和钻石之后的第 3 代碳同素异形体，是 5 个碳
原子的环和 6 个碳原子的环结合后形成的球状分子。它具有非常卓越的
化学、物理、光学特性，可望作为锂离子电池、太阳能电池、燃料电池

的材料以及贮藏氧气和甲烷等气体的材料，或者用于癌症和艾滋病的治

疗，应用范围很广泛，是 21 世纪的理想材料。发现富勒烯的 3 位博士在
1996 年获得诺贝尔化学奖。———译者注
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如图所示，在边长为

10 厘米的正方形内画其内

切圆。然后再在这个圆内

画出内接正方形。试求小

正方形的面积。
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这是一个基础性题目。

把小正方形旋转 90 度，就能看出其面积是原来那

个正方形的一半。当然，有人也可能不去旋转图形，直

接计算对角线长为 10 厘米的正方形的面积。
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把长方形纸巾按图示方

法折叠，求角 x的度数。
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最基本的前提是折叠出来的部分与原来的部分是一

模一样的（称为“全等”）。所有与折叠有关的题目都

要利用这个前提。

如图所示，纸张的折叠角也是 58°。而根据平行线

内错角定理可知另一个角也是 58°。结果角 x成了等边

三角形的顶角，所以，其度数为：

180° - 58° × 2 = 64°
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这是道闭上一只眼都能答上的题目。

想办法让本页的圆点消失，不要用手，也不要用工

具。当然，也不能用纸、颜料之类的东西遮盖。
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不妨试试。仅用左眼盯住 ×，改变眼睛与纸面的

距离，●就会突然消失。

实际上，人眼确实存在“马略特盲点”①，该处对

光无感觉。它位于偏离视野中心约 15 度的地方，是上

百万根视神经通往大脑的出口。

盲点处什么也看不见，但是，人脑会自动填补那部

分缺失，所以，通常人们意识不到盲点的存在。
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P62 注 ① 马略特（Edme Mariotte，1620 1684），法国著名科学
家，法国实验物理学的创始人之一。对物理学，尤其是力学、热学、光

学等方面有广泛的研究。学术作风严谨，曾制作很多物理仪器，进行过

多种物理实验，善于用实验证实和发展当时重大的科学成果。马略特是

法国科学院的创建者之一，并成为该院第一批院士。1666 年他向巴黎科
学院报告了眼睛有“盲点”这一卓越发现。这一发现引起了很大的轰动。

1668 年马略特在法国皇帝路易十四面前表演了关于盲点的实验：他让两
个人相对站好，彼此相隔 2 米远，右手伸直，向上侧举。然后各自闭上
左眼，各用右眼注视对方的右手掌，于是这两个人都惊奇地发现，对方

的头没有了，只留下身子。马略特当即向在场的人讲述了人眼各部位的

功能及产生盲点的原因。———译者注
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附图是小三角形与菱形的组合。实际上，其中隐藏

着一个正六边形，请找出它来。
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如果别人找到了，你马上能

确认。但自己找出来，确实不太

容易。这种题目就是交给电脑也

够它为难的。同类题目更难的就

是有名的“骑士周游”① 问题。

有人认为用新型的量子计算机能够容易解决这类问

题，但也有很多科学家从理论上否定了这种说法。

① “骑士周游”问题，最早是欧拉在 1759 年提出的，即对于国际

象棋棋盘中的 64 个方格，走访 64 个方格一次且仅一次，并且最终返回

到起始点。后来数学家们对这一问题进行了更进一步的描述：在国际象

棋的棋盘上，有一位骑士按照国际象棋中马的行走规则从棋盘上的某一

方格出发，开始在棋盘上周游。若能不重复地走遍棋盘上的每一个方格，

这样的一条周游路线在数学上被称之为国际象棋盘上“马的哈密尔顿

链”。同样的问题，在中国还有另一个描述方法：一个邮递员从邮局出

发，到所辖街道投递邮件，最后返回邮局，如果他必须走遍所辖的每条

街道至少一次，那么他应如何选择投递路线，使所走的路程最短？该描

述称为“中国邮递员”问题，我国学者管梅谷教授于 1962 年提出了这个

描述，并且给出了一个解法。另请参照本书第 82 题。———译者注
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附图是立方体展开图的 4

个实例。请问，立方体展开图

共有多少种？注意：同一展开

图的旋转和上下左右翻转不计

在内。

这道题可要下点工夫认真

思考哟！
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真有那么多？不妨数数看。
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附图是经常出现在包装箱上的标记。你知道都表示

什么意思吗？能答上一半就算合格。
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① 易碎物品

② 请勿倒置

③ 谨防潮湿

④ 小心搬运

⑤ 正面标记

⑥ 重心标记

⑦ 叠放层数

⑧ 严禁烟火



问 ３５  69

2
35

小学程度的题目。附图最上面是一个圆锥，中间是

其展开图。请问扇形的夹角是多少度？
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可以通过底面半径与扇形半径的比来算出。其比为

1: 3，因此，用 360 度乘以
1
3
即可。

这道题可以用圆锥底面的周长等于扇形的弧长来证

明。为简便计算，取圆周率的值为 3。则圆锥底面的周

长为 2 × 10 × 3 = 60 厘米。扇形的弧长也为 60 厘米。

另一方面，与扇形半径相同的圆的周长为 2 × 30 ×

3 = 180 厘米。于是，用 360 度乘以
60
180
（即

1
3
）就能求

出夹角的度数。结果，这个分数刚好等于圆锥底面半径

与扇形半径之比。

不擅长算术的人，可要好好考虑考虑。
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将边长为 1 厘米的正方体按图示方法码起来，最后

码 5 层。

① 请问需要多少个正方体？

② 求最后码出的多面体的表面积。



72       图形谜题

檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧

檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧檧

殌

殌殌

殌

!"

< 35 =’ > 90 ?@-.7

第 1 层 1 个，第 2 层 （1 + 2）个，第 3 层则是

（1 + 2 + 3）个。依此类推，则 5 层的总个数为：

1 +（1 + 2）+（1 + 2 + 3）+（1 + 2 + 3 + 4）+（1 + 2 +

3 + 4 + 5）= 35（个）

下面来计算表面积：

其底面积为：1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15（平方厘米）

实际上，从上下左右前后 6

个方向来看，尽管有凸凹，但总

面积是相同的。因此，15 平方厘

米乘以 6 即为正解。

想明白了吗？再想想！



问 ３７  73
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把纸按图示方法裁切后再展开。请问哪种裁法能展

成一个大环而不浪费纸张？
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尽管有 2 个答案，可问题不算难。

能展成环的部分和浪费的部分已经在图中标出。



问 ３８  75
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两个正三角形重叠如图，图中数字为长度之比。并

且，两个正三角形的面积差为 48 平方厘米。试求重叠

部分的面积。
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大的正三角形与小的正三角形边长之比为（5 +2） :

（3 +2），即 7:5。

两者的面积之比为其平方比，即 49: 25。能想到这

一步，问题就变得简单了。

与 49 - 25 = 24 相当的实际面积为 48 平方面厘米，

而重叠部分的面积相当于 2 的平方即 4，所以，实际面

积为 8 平方厘米。



问 ３９  77
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用 12 根火柴棒可以摆成图示的 4 个正方形。虽然

再把最外面的正方形算上，也有 5 个正方形，但这属于

重复计数。

请把 12 根火柴棒摆成 5 个正方形，不准重复计数。
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这还是比较正规的谜题。如果按照“脑筋急转弯”

的风格，最多能摆成 18 个正方形，即按图中下面那种

办法把火柴棒的“屁股”并在一起，并保留 6 个间隙。

从锻炼大脑的角度来看，还是正规的谜题更有益。



问 ４０  79

2
40

所谓正八面体就是 8 个面都是正三角形的多面体。

从任意点用与 ABC平行的平面将边长为 10 厘米的正八

面体切开，其切口就是正六边形。试求正六边形的

周长。
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附图是正八面体的展开图。如图所示，切口实际是

与 AB平行的直线，其长度是固定的，与其距三角形

ABC的距离无关，因为展开图的中部实际是平行四

边形。



问 ４１  81
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把正方形的纸张按虚线折叠，再从三等分处折成三

层，然后剪去涂黑的部分。把它展开，应该是下面图形

中的哪个？
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在图中把折叠线画出来，与剪裁图案相同的就是正

解。另外，即使不画出折叠线，如果仔细观察展开的纸

张的局部，也能找到正确答案。主要是观察剪裁口之间

是不是平行，或者间隔如何。



问 ４２  83
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在长方形中画 5 条线，切出来的块数与画线方式有

直接关系，示例是切出 13 块。试求：① 最多能切多少

块？② 最少能切多少块？
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要想切的块最多，就让各条切

割线尽可能多地相交，每次画线时

都要与以前画的所有线相交。附图

给出了“与以前画的所有线相交”

的例子，以及星形的例子。切块数

的增加规律是，1 条直线多出 1 块，

2 条直线多出 2 块，3 条直线多出 3

块⋯⋯，再加上原来的 1 块，总数

为：1 +（1 + 2 + 3 + 4 + 5）= 16 块。

要想切块最少，就要让直线间

不相交，比如尽量画成平行线。其切块数为：5 + 1 =

6 块。



问 ４３  85
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花坛可以划分为边长为 1 米的方块。阴影部分郁金

香绽放，试求其面积。
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最重要的是“把复杂问题分解为简单问题”。欲求

面积可以划分为三角形和长方形，分别求出其面积再求

和即可。

这道题的关键是“积木式算法”，而三角形的面积

公式是：底 ×高 ÷ 2。



问 ４４  87
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在平行四边形内部任选一点，再连接该点与各顶

点。各三角形的面积如图所示，试求余下的那个三角形

的面积。
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如图所示，作辅助线将其分割为三角形。编号相同

的三角形面积相等（因为底和高相等）。

于是，A+ C - B =（① + ④）+（② + ③）-（① +

②）= ③ + ④，这正是 D的面积。

所以，D的面积为 8 + 16 - 9 = 15（平方厘米）



问 ４５  89
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如图所示，25 个点整齐排列。连接其中一些点可

以画出正方形。那么，到底能够画出多少个面积不等的

正方形呢？
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面积不等的正方形如图所示。其中比较难以找出来

的是 ⑥ 和 ⑦。
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兄弟 4 个共同继承父

母的遗产。遗产包括如图

所示的土地、4 栋房子和

4 口井。遗书要求公平分

配遗产。那么，能不能使

兄弟 4 人都分到形状相同

的土地，并各分得 1 栋房

子和 1 口井呢？
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这是非常有名的图形谜题，经常用棋盘来表示。分

割出来的形状比较特殊啊。

如果没有房子，只有 4 口井，答案也相同。



问 ４７  93
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对于直角三角形，除了“毕达哥拉斯定理”① 以

外，你还了解多少？

设 D为 BC 的中点，试求 AD 长度与 BC 长度的

关系。

① 即“勾股定理”：直角三角形两个直角边的平方和等于斜边的平
方。———译者注
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将两个同样的直角三角形并起来，就得到了一个长

方形，然后，再画其外接圆。

则 D既是对角线的交点，又是圆心。

明白了吧？



问 ４８  95
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绿头蝇沿 30 度角爬上一个高为 10 厘米的圆柱体。

当其爬到顶上的时候，它沿圆柱的侧面爬行了多少

厘米？
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在上图所示的直角三角形中，斜边是绿头蝇的爬行

轨迹。

如果不知道这个三角形的斜边为什么是 20 厘米，

请看图中下面那个三角形。

设 D为 AB的中点，根据前一道题的结果，以 D为

端点的各线段都是相等的。

另外，三角形 BCD是等边三角形，这不难理解吧？

至此，不难说明，斜边是高的 2 倍。



问 ４９  97
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附图是骰子的展开图。

现把它放在桌面上，让 3 点

朝上，右面是 5 点。接下来

把它向后转两个 90 度（离开

观察者），向右转 1 个 90 度，

再向前转 1 个 90 度（靠近观

察者）。应该是哪个点朝上？
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向后转 2 个 90 度以后 4 点朝上，向右转 90 度后 2

点朝上，再向前转 90 度就是 1 点朝上了。

如果总是扭着头琢磨，大脖筋可能会扭折了。

真拿个骰子来转的人也可能会答错，因为我在题目

中改变了各点的相互关系。



问 ５０  99
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用纸按图示的次序折飞

机，最后再按图示裁切。

请问阴影部分展开后是什

么形状？不妨找张纸折一下，

然后再回答。
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即使是顽主，实际做一下，也会吃一惊。这是欧洲

很流行的剪纸游戏（实际上，在第 ④ 步就可以裁了）。

图形谜题也越来越深奥了。



问 ５１  101
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如图所示，现在 9 个团子，如果每 3 个团子串成一

串，共有 8 种串法。

试移动 2 个团子，使每 3 个团子一串的串法达

到10 种。

这道题共有 3 种答案，找到 1 种即可。
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这是一个血统极其纯正的谜题，据说原题是牛顿设

计的。常见的只有答案 ①，但答案 ② 也广为人知。最

近，北海道大学名誉教授木下真二找到了答案 ③，并

且证明只有这三个答案。本题也被命名为“团子谜题

三兄弟”，俨然名题矣！
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如图所示，镜子前站着从A到G共7个人。只要镜子

里有影，哪怕只能看见一只手，都算“能看见”。请问：

① 有多少人能从镜子中看见 A？

② 有多少人能从镜子中看见 D？

③ D向后退 2 个方块的距离，有多少人能看见他？
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解答这道题，需要了解镜面反射的“入射角 =反

射角”原理。即射入镜子的光，将以同样的角度射向

相反方向，而反射光进入人眼，人就能看见。

就第 ① 问来讲，如图所示，E 可以从镜子的最左

边看到 A，而 G可以从镜子的中间部分看到 A，明白

了吗？

照此方法解答这道题并不难，想不明白的人不妨拿

个镜子好好端详一下。
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所附两幅图都是一个圆被 6 个圆包围，哪幅图的中

间圆较大？
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这种现象称为“艾宾浩斯①错觉”。周围的图形小，

中间就显得大；周围的图形大，中间的就显得小。用文

字同样会产生这种错觉。

① 艾宾浩斯（Hermann Ebbinghaus，1850 1909），德国心理学家。

他对学习、保持和回忆作了一系列实验研究。他用无意义音节作为记忆

材料，用完全记忆法和节省法测定保持量，并以自己做被试，比较了学

习有意义材料和无意义材料的不同速度，比较了学习材料的不同长度对

学习速度的影响，考察了过度学习、集中学习和分散学习的效应。后人

根据他的实验结果所绘制的保持曲线，表明遗忘的发生是先快后慢的规

律，著有《记忆》、《心理学原理》和《心理学纲要》。———译者注
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出一道基础性题目吧。试求图中角①、②、③的

度数。
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三角形的内角和是 180°。只要知道这个定理，对

于四边以上的图形，不用一个一个地记其内角和就可以

计算。

四边形可以分割为 2 个三角

形，所以内角和是 180° × 2。而

五边形可以分割为 3 个三角形，

其内角和为 180 ° × 3。

一般地，N边形的内角和为

180° ×（N - 2）。

要了解这一点，也还是要靠

辅助线。
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要在公园内植树，要求是“植 5 排，每排 4 棵”。

可是，由于预算有限，只准备了 10 棵树苗。当然，树

苗不能一掰两瓣。怎么办才好呢？



110       图形谜题

檧檧檧檧檧檧檧

檧檧檧檧檧檧檧

殌
殌殌

殌

!

Rg4hi7

只要植成星形，就巧妙地满足了条件。这样一来，

真是皆大欢喜。
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在长 12 厘米、宽 6 厘米的长方形中按附图画线，

试求阴影部分的面积。
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中学入学考试中经常出现求面积的难题。这道题就

是对付那些难题的基础题目。

首先，三角形 ① 和三角形 ② 是相似形，其相似

比是 1: 2，即 3 厘米与 6 厘米之比。

可以认为三角形 ① 的底边是 3 厘米，只要求出其

高即可。

其高就是把 12 厘米按 1: 2 分割，即 12 厘米的
1
3
。

因此，三角形 ① 的面积是底 ×高 ÷ 2，即 3 × 4 ÷ 2 = 6

平方厘米。



问 ５７  113

2
57

还是与前一道题相同，还是长 12 厘米、宽 6 厘米

的长方形，按附图画线，求阴影部分的面积。
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基本思路是从对角线下面的三角形中减去多余的部

分。也就是说，如果求出了三角形 ① 和三角形 ② 的

面积，问题就有解了。

三角形 ① 的面积已经在前一道题中求出来了，是

6 平方厘米。

三角形 ② 的面积

也可以按与前题相同

的办法求得，其底边

为 6 厘米，高为 2 厘

米。求出以上两个面

积，再从 12 × 6 ÷ 2 中减去即可。

这也是中学入学考试中常见的比较难的题目，基本

思路与前题相同。没解过前题，可能解这道题就要费点

劲儿了。
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把三角板按附图放在两条平行线上，试求角 X的

度数。
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首先，三角板中未标明角的度数是 60°（三角形的

内角和是 180°）。

解法（1）画一条辅助线，

问题就迎刃而解了（利用“平

行线的同旁内角和为 180°”原

理）。

解法（2）是从底部另一个

角是 60°来着眼的，利用“平行

线内错角相等”和“四边形内

角和为 360°”两个原理求得。
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在扇形纸上画条纹，然后再卷成圆锥。试找出圆锥

① ～④分别是由 A ～ E哪个扇形卷成的。当然，不用考

虑接缝的粘贴部分。
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请注意圆锥侧面的接缝处，重要的是条纹在那里是

以什么角度相交的。① 不是 A卷成的，因为接缝处的

条纹的角度不对，只能是 C卷成的。

请用同样的方法观察其他圆锥。这里最重要的是

“既注意整体，也深入观察局部”。
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边长为 3、4、5 的三角形是直角三角形。请用火柴

棒摆出来。现在想移动 4 根火柴棒，使其面积缩为

一半。

怎么移动才好？答案共有 5 种，请至少找到 2 种。
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对于不习惯猜谜的

人，可能哪种答案都不

易发现。翻折图形经常

出现在小学的面积计算

中。由于要从原来的面

积中减去翻折部分面积

的 2 倍，结果，图形面

积就缩小到一半了。
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把直径 2 厘米的金太郎饴糖按附图切开，圆周率取

近似值 3，试求其体积。
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把两块同样的切块拼在一起，就成了长 8 厘米的金

太郎饴糖，求其体积之半即为答案。圆的面积等于半

径 ×半径 ×圆周率。

可能有人以为不用到高中三年级《数学Ⅲ》中所

学的“积分”就求不出来，可是，小学生却可以轻而

易举地答上。

这种题有时也出现在大学招生考试中，一定要记住

小学生的解法！



问 ６２  123

2
62

一个斜切的圆柱，其侧面

展开图是什么样呢？
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首先明确展开图不可能是尖的。而除 ② 以外，都

有些部分是尖的。

② 上部的曲线与静静地延展的水波相同，称为

“正弦曲线”或者“余弦曲线”。
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现在已经知道，

平面的空白地图最多

用 4 种颜色就可以把

相邻的部分区别开

来①。请用 4 种以内

的颜色为附图着色，

使其相邻区域颜色

不同。

① 1852年，刚从伦敦大学毕业的哥斯尼在一封信中提出了这样的

猜想：在一幅正规地图中，凡是有共同边界的国家，都可以最多只用四

种颜色着色，就能把这些国家区别开来。后来几经周折，这个问题被交

给了英国著名的数学家哈密顿。从此，这个问题被称为“四色猜想”，并

在一些人中间传来传去，但一直没有得到证明。直到 1976 年 6 月，美国

数学家阿佩尔与哈肯，在美国伊利诺依大学的 3 台不同的电子计算机上，

用了 1200 小时，终于完成了“四色猜想”的证明，从而使其成为“四色

定理”。由于尚未发现“四色定理”本身有什么突出的理论价值和实用

价值。因此美国数学家的贡献，主要是用电子计算机解决了延续 124 年

之久的纯理论问题。———译者注
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这道题只是有点麻烦，倒不是多么多么难的题目

（此题出自谜题名家马丁·伽德纳之手）。

“四色问题”是 19 世纪被提出来的 （有人说是

1840 年，有人说是 1852 年），直到 1976 年人们用电脑

一个不漏地核实了

1834 种可能，才证

明其正确。对于数

学家来讲，证明这

个问题是一个“超

级难题”。
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附图的 4 个圆，半径都是 10 厘米。试求阴影部分

的面积总和。圆周率取近似值 3。
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解决中学入学考试中的这类问题的关键是把图形中

的一部分移动到面积相等的另一部分，“等积移动”是

解决难题的窍门。

这道题中如果

按附图进行移动，

就变成了求夹角为

240 度的两个扇形的

面积之和，亦即求 2

个 2 /3 圆面积之和，

解起来就不难了。



问 ６５  129
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有块布的形状如附图所示，可以裁成 13 块小正方

形手帕。可是，美智子需要的是两个小正方形连在一起

的布块。用这块布最多能裁出多少块？
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把原来的布块像棋盘那样用颜色分开，就知道为什

么只能裁出 4 块了。为了裁出 2 个小正方形相连的布

块，必须包括 1 块黑色布块和 1 块白色布块，而图中只

有 4 块黑布块。
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在硬纸板的表面画有钟表的长针，按右上图的方式

吊起硬纸板并翻转，背面的短针就露了出来。那么，如

果按左上图的方式吊起硬纸板并翻转，短针应指向

哪里？
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用虚线标出短针的位置，就容易找到答案了。
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再回到“希腊十字”的题目。请把“希腊十字”

切成三块，然后拼成平行四边形。
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由于平行四边形的底

和高都不确定，所以，必

须多试几次。

使用解答第 27 题的

秘 技，肯 定 能 答 上 这

道题。
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试求阴影部分的面积。
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还是用辅助线分割图形的问题，请按附图分割。

这样分割，就变成了求两个三角形的面积，一个是

边长为 3 厘米、4 厘米、5 厘米的直角三角形，另一个

是底为 3 厘米、高为 2 厘米的三角形。
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设计创意的问题。附图中所有的人都画成了同样大

小，因此，没有纵深感。如果不改变人物的大小，想什

么办法才能表现出纵深感？
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使用重叠法表现纵深感，是自古以来就常用的方

法。欧洲文艺复兴时期发明了“透视法”，用近大远小

来表现纵深感。

说起来真有点斜门儿，人类居然那么长时间没有发

现远处的东西看起来比较小！
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一个老太婆住在一栋老式洋房中，她习惯于每天晚

上都锁上所有的门。她希望每个门只通过一次，最后回

到寝室⑧，苦于找不到窍门，你能教会她吗？
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这是一笔画谜题的一种形

式。如果用点来表示各房间，用

点间连线来表示房间门，题目就

变成了上图所示的一笔画①。

大数学家欧拉曾经研究过一

笔画，他发现只有两种情况下能够画出一笔画：（1）连
接各点的线数都是偶数；（2）如果连接某些点的线数
是奇数，则这样的点不超过 2 个。在第（2）种情况
下，应该选择连线数为奇数的点为一笔画的“起点”

和“终点”。

在这道题中，只有 ⑦ 和 ⑧ 点的连线数是奇数，而
⑧ 是寝室，所以，应该从 ⑦ 开始。比如：⑦→⑧→⑦→
⑥→④→①→②→④→②→③→⑤→④→⑦→⑤→⑧。

① 如果能从图形上的某一点出发，笔不离开纸，而且每条线都不重复，
即将一个图一笔画出，这类问题称做“一笔画”。一个图形中与偶数条线段连

接的点叫做偶点，相应地，与奇数条线段相连接的点叫做奇点。凡是全由偶

点组成的图形，也一定可以一笔画出，画时可以任意一点为起点，最后仍回

到这点。只有两个奇点的图形，一定可一笔画出，画时必须以其中的一个奇

点为起点，以另一个奇点为终点。———译者注
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国际象棋中的后的威力仿佛是车与相之和，纵、

横、斜都可以走，并且想走几格就走几格。

请在 5 × 5 的棋盘上安排 5 个后，使每个后不能被

其他的后所攻击。
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如果在真正的 8 × 8 的

国际象棋盘上，则是有名

的“八个后”谜题。附图

中的下图则是另一种摆法，

此时只能安排 3 个后，不

能安排更多的后。
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蜜蜂在廊下筑了 1 个巢。一周后，在其外圈增加了

6 个蜂巢。2 周后，蜂巢又增加了一圈，变成了 2 圈。3

周后，如图所示又增加了第 3 圈。6 周后，筑成了巨大

无比的蜂巢。请问蜂巢总数到底有多少个？数的时候当

心蜜蜂蜇人噢！
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从上页的图中可以看出，开始是 1 个，一周后增加

了 6 个，二周后增了 12 个，三周后增加了 18 个。也就

是说，每周的新蜂巢数都比上一周多 6 个，所以，总的

蜂巢数为：1 + 6 + 12 + 18 + 24 + 30 + 36 = 127 个。

稍大一点儿的公寓，房间都会达到这个数，人类的

居住环境就跟蜂巢那么挤。
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附图是由 12 个正方形

构成的纸板，如果按示例

从中间切开，就能得到两

块形状相同的纸板。除此

以外，还有 5 种切法（只

能沿着虚线切），请找出

这些切法。提示一下：切

割时一定要过其点对称的

中心点。
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附图中最上图的 A点

是其对称中心点，所有的

切割线都要通过这一点。
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痴迷三角形的三隅小

姐，在其边长 4 米的正方

形房间内铺了一块三角形

地毯。那么，这块地毯的

面积是多少？
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看起来似乎达到了房间面积的一半而贸然回答 8 平

方米则是错误的。

我们要先求地毯以外部分的面积，然后再从房间总

面积中将其减去即可。

三角形 ① 的面积是 2 平方米，三角形 ② 的面积是

3 平方米，三角形 ③ 的面积是 4 平方米。所以，地毯

的面积是 16 - 2 - 3 - 4 = 7 平方米。

从总面积中减去多余面积的解题法，是中学招生考

试和招工考试中经常出现的题目。



问 ７５  149
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附图所示星形中，标

有★的角合计应该是多

少度？
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请看附图。

角 ⑥ 是三角形 CEF 的外角，所以 ⑥ = ③ + ⑤。

而角 ⑦ 是三角形 BDG的外角，所以，⑦ = ② + ④，因

此，只要求得 ① + ⑥ + ⑦ 的度数即为答案，而三者相

加刚好是三角形的内角和。



问 ７６  151

+
76

雄哉裁木板遇到了难题。他想拼一块 3 × 5 的长方

形，所以想从左数第三块处裁开，可是这样裁完拼起来

时，就会有一块木板背面朝外，而木板的背面非常糟

糕，不可能加工好。请帮他找出一种裁法，把木板裁成

2 块，拼接时又不使背面朝外。
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这道题不能靠第 27 题的秘技解决，需要多下点儿

工夫。如果能想到用下侧的凹处做拼口，或者想到再往

左边点儿裁，就会少走不少弯路。



问 ７７  153

+
77

边长为 2 的正方形可以由 4 个边长为 1 的正方形拼

成，边长为 3 的正方形最少需要 1 个边长为 2 的正方形

和 5 个边长为 1 的正方形拼成，而边长为 4 的正方形最

少需要 4 个边长为 2 的正方形拼成。

那么，边长为 13 的正方形最少需要多少个比它小

的正方形才能拼成。当然，正方形在拼合时不可重叠。

作为提示，图中已经标明需要边长为 7 的正方形。
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按图示分割即可。但是，这是个非常难的问题。还

有一个更难的题目：小正方形必须各不相同，并且要拼

成大正方形。

当初人们以为不可能。后来发现可以用 26 个正方

形拼成，现在的最新答案是可以用 21 个正方形拼成。



问 ７８  155
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想在 5 × 6 的房间（折合 15 张席子）里铺上席子，

但是要求不能有贯通房间的拼合缝。比如对附图中上面

那个 4 × 5 的房间（折合 10 张席子），就有 3 个贯通的

拼合缝。

那么，应该怎么铺呢？
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目前已经知道，如果不用半幅席子，5 × 6 是能够

回避贯通拼合缝的最小尺寸。除附图的铺法外，还有多

种铺法。

另外，地球人都知道，如果允许在 4 张半席子的房

间内用半张席子，只要把半张席子铺在房间正中间，就

不会有贯通拼合缝。



问 ７９  157
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中学学过的基础题目。

如附图所示，现有夹角为 120 度的弧，从圆周上任

意一点连接弧的两个端点，试求图中标问号的角的

度数。
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本题所求的是中学学过的圆周角。在任何情况下

圆周角都等于夹角的 1 /2。

从附图中可以看出，有两个等边三角形（每个三

角形的两边都是圆的半径）。而且，根据三角形外角定

理，外角等于不相邻的内角之和，即两个等边三角形底

角的 2 倍。



问 ８０  159
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把附图上面的图形切

开，就可以拼成下面的图

形。可是，怎么会露出空

白呢？
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图中相当于三角形斜边的部分其实都不是直线，而

是弯了一下（最大误差未超过 4%）。换句话说，两个

图形都是看起来像三角形的四边形。



问 ８１  161

+
81

如附图所示，在正三

角形的内部画一个正方形，

那么，是正方形的面积大，

还是三角形剩余部分面积

大呢？请用小学生能明白

的方法解答。
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请把剩余部分按附图折一下。阴影部分是重叠的，

面积自然也要加倍。因此，三角形的剩余部分比正方形

面积大，其差就是阴影部分的面积。

之所以会有重叠部分，是因为左右两个小三角形的

一边长于其高。

明白了吗？



问 ８２  163
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这是有名的“骑士周游”① 问题，几个小时内能答

上，就算出色。

在 8 × 8 的棋盘上，棋子马（代表骑士）可以向 8

个方向跳出。如何走才能让它把 64 个格每格都到 1 次，

最后回到原位？当然，到同一格 2 次是不允许的。

① 请参照本书第 32 题。———译者注
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这道题比较难，即使回不

到原位置，如果能不重复地走

到所有 64 格，也可以认为是

正解。

京都大学的学生喜欢挑战

这种难题，每次拿它当作业，

都能交回很多答案。

这是千年以前就很有名的历史谜题。据说大数学家

欧拉也曾在 1759 年研究过这个问题。近年来有人撰文

说，用 20 台电脑，耗时 4 个月，找到了超过 33 万亿种

答案（33439123484294 种）。



问 ８３  165
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现有 5 个直径 1 米的撙，欲照图示用绳索捆绑，打

结处需要 50 厘米绳索，试求应该用多长的绳索来捆。

圆周率取近似值 3。
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请记住：不管捆多少个撙，图中绳索上画斜线的部

分加起来都刚好是一个圆周。在本题中，画斜线部分约

为 3 米。另外，直线部分则是所有圆的圆心间的距离，

等于圆的直径。所以，直线部分总长 5 米。

以上两个长度再加上打结的长度即可。



问 ８４  167
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把一个大三角形分割为面积相等的 4 个三角形。测

量长度发现三角形 ① 的两边分别长 3 厘米和 6 厘米。

试求 AB的长度。
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对于三角形面积的

题目，把哪个边看作底

边，经常是改变视角的

关键。

首先，对于三角形

① 和三角形 ② 可以把
线 AB上的边看成底边，并且高也相等，则这两个三角

形面积相等，因此三角形 ② 的底边也是 3 厘米。

然后，再把线BC的边看作底边，比较三角形① +三

角形 ② 构成的三角形与三角形 ③，它们高相等，而面
积比为 2 : 1，所以，三角形 ③ 的底边也是 3厘米。

再用同样的方法考察三角形 ④，把线 AB上的边看

作底边，则三角形 ④ 与三角形 ① +三角形 ② +三角

形 ③ 构成的三角形高相等，面积比为 3 : 1，所以，三

角形 ④ 的底为 2 厘米。

至此，即可求出 AB的长度是 8 厘米。



问 ８５  169
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出一道与旋转体有关

的超级难题。

用金属丝折出连接立

方体上 A、B、C、D 四点

的折线，然后，再令折线

以 CD 为轴旋转，请问旋

转出来的立体是右图中的

哪个？
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只有 ③ 的侧面是凹进去的。

由于金属丝除折点外都是直的，所以，可能有人怀

疑侧面能否是凹进去的。但正是直线形成了这种曲面。

由无数条直线构成的曲面称为“线织面”，上图即为另

一个例子。

利用这个创意，完全可以用笔直的钢筋编出很漂亮

的曲面来，建筑领域很重视这一点。



问 ８６  171
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现有 2 张正方形折纸，

一张折纸的一角刚好与另

一张折纸的中心点重合，

试求重合部分的面积约占

折纸面积的几分之几。
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与恰好 1 /4 重合状态相比，斜着重合时重合面积既

有增加，也有减少。并且，增加部分和减少部分刚好形

状完全相同。看明白了吧？

如果考试中考了这道题，并且只要求回答结果，那

就不妨求“特殊情况的解”，即“重合部分刚好是正方

形时的解”。尽管你不知道其他情况的解，不妨打马虎

眼说：“肯定相同。”



问 ８７  173
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兰博①悄悄地靠近了敌人的秘密基地，但秘密基地

周围有宽 10 米的护城河，跳过去是不可能的。找遍四

周，只找到 2 根长 9. 5 米的大圆木。请问，怎样才能跨

过护城河？

① 美国动作片名星史泰龙（1946 ）主演的《第一滴血》系列影

片中的主角，是个受过特种训练、不善言辞、坚毅不屈、怎么折磨都不

死的英雄。———译者注
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正方形的对角线约为边长的 1. 4 倍，通过计算可知

这样是能跨过护城河的。当然，更准确的计算需要用到

中学时才学到的“平方根”。



问 ８８  175
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有一个仅由平面包成的立体，附图是其正视图和俯

视图。满足这两个条件，并且体积最大的立体是什么样

的？试求其体积。
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如图所示的形状体积最大。明白吗？

其侧面的面积是 14 平方厘米，再乘以长度 6 厘米

即可。



问 ８９  177
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这有道小学生的题，可是很多大学生答不上来。

把大小相同的折纸叠放在一个大的正方形上。从上

往下的叠放次序是红、蓝、黄、绿、黑。叠放完以后，

各种颜色的折纸的可见部分面积如下：

红 240 平方厘米

蓝 200 平方厘米

黄 160 平方厘米

试求绿色和黑色折纸的可见部分的面积各是多少？
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由于折纸是正方形，所以，蓝

色折纸和黄色折纸被红色盖住的部

分宽度相等。图中斜线部分的面积

是（蓝色部分的面积 - 黄色部分

的面积）÷ 2 = 20 平方厘米。

再从蓝色部分的总面积中减去

这部分的面积，余下的长方形蓝色

部分的面积是 180 平方厘米。而蓝色折纸被红色折纸盖

住部分的面积是 40 平方厘米。也就是说蓝色折纸与红

色折纸错开的部分只占其边长的 1 /3。

因此，黑色部分的面积相当于 180平方百米的 1 /3。

而黑色部分的长相当于折纸边长的 3 /4，这正是绿

色部分的长。另外，根据大正方形的边长可以求得绿色

部分的宽相当于折纸边长的 5 /12。这样，就可以求得

绿色部分的面积了。

真够累的！



问 ９０  179
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弘之想用圆木为辊搬运重物，但是，找不到圆木，

只有截面如图所示木棒。这种木棒的截面相当于以等边

三角形的三个顶点为圆心画了三个弧，弘之担心这种木

棒可能会卡住滚不动。你说能卡住吗？
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当圆弧与直线相切时，圆心必位于与直线垂直的方

向，因此，其撑起的高度永远都与弧的半径相等。

这种形状太奇妙了，如果这种形状的图形在正方形

内旋转，则会一直与正方形保持四个接触点（尽管旋

转轴是晃动的）！所以，汽车的转子发动机也使用了这

个形状的转子。
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试求图示三角形的面

积，这题可够简单的喽！
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在图中添条辅助线就会得到一个直角三角形，这

个直角三角形的短边等于斜边的一半①。把这条短边当

作待求面积三角形的高，再把在侧的 10 厘米的边当作

底，即可求得面积。

如果在高中学过三角函数，解此题就更容易了。

① 参看第 48 题。———译者注
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能不能把一些立方体

摆成图示的形状。
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这是把两个视错图拼在一起的图形。图形画得很

漂亮，不妨欣赏一下。

图中带有阴影的部分必须位于同一平面，不可能在

其间再插入两个上下排列的立方体。

但是，如果图中的立方体只是看起来像立方体，实际

不是立方体，最极端的情况就是这些所谓的立方体只是画

有图形的平面纸板，那么，这个图形是可以摆出来的①。

① 其实，本书的图形就是这样画出来的。关于视错图，有兴趣的读者
可以参阅乐秀成编译的《GEB———一条永恒的金带》，四川人民出版社，1984

年版。———译者注
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在平行四边形中将各

顶点与各边中点按附图连

线，那么，阴影部分的面

积是原来那个平行四边形

面积的几分之几？
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请按附图移动小三角形，就得到了一个斜着的十字

架。这个十字架的面积与原来那个平行四边形的面积相

同，并且刚好包含 5 个待求面积的小平行四边形。



问 ９４  187
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附图上面是两个形状

相同的四边形重叠起来构

成正八边形的例子。除此

以外，还有 3 种办法可以

把形状相同的四边形重叠

起来构成正八边形，请找

出这 3 种办法。当然，允

许在重叠时把四边形翻转。
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问 ９５  189
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宇航员降落在一个正十二面体的小行星上。他想像

沿赤道环绕地球那样，找一条最短的路径绕小行星一

周。假设宇航员位于展开图的 A点，他是否应该只穿过

各正五边形的中心点？

A
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立体上的最短路径就是展开图上的直线，所以，附

图中的直线是正解。并且，上下两端刚好相接。

不过，正十二面体的展开图可真是漂亮。



问 ９６  191
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8 个小孩儿一起过桃

花节，家长面对一个六角

形蛋糕犯了难：怎么才能

把蛋糕分为形状相同的 8

份呢？
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刚好每个小孩儿分一块，太好了。



问 ９７  193
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附图中的五角星，包含 5 个标了●的三角形。请在

这个图上添两条线，让三角形变成 10 个。当然，任何

一个三角形内部都不允许包含多余的线。
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这道题有点儿难，能找到答案已经很不容易了。



问 ９８  195
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两个正方形像附图那样叠在一起。A部分的面积

是 9 平方厘米，B部分的面积是 8 平方厘米。

试求：① 小正方形的面积是多少？② 大正方形的

面积是多少？
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哪个是小正方形？粗心大意就会搞错。正方形斜过

来，就会看起来显大。A和 B的面积取决于附图中的几

个长度值。

因此，小正方形（斜着那个）的边长是 4 + 6 + 4 +

14 厘米。

大正方形的面积等于小正方形的面积减去 4 个 8 平

方厘米的三角形的面积，再加上 4 个 9 平方厘米的三角

形的面积。



问 ９９  197
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把三角形各边三等分，并按附图连线，试求图中

三角形 ①、②、③ 的面积之和与三角形 ④ 的面积

之比。

这虽说是小学水平的题目，可是有相当的难度哟！
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首先，附图中三角形 ① ～⑦ 的面积之和等于原来

那个三角形的面积。

另外，图中 ① + ⑤ + ②、② + ⑥ + ③、③ + ⑦ +

① 都是原来三角形面积的 1 /3，其和也应该等于原来那

个三角形的面积。

亦即：① + ② + ③ + ④ + ⑤ + ⑥ + ⑦ =（① + ② +

③）× 2 + ⑤ + ⑥ + ⑦

对上式化简即得：④ = ① + ② + ③。

这道题，很多大学生都答不上来。



问 １００  199
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书到最后了，再回到

熟悉的分割“希腊十字”

的题目吧。请把它切成 5

块，然后再设法分别拼成：

① 正方形、 ② 长 方 形、

③ 平行四边形、④ 直角

三角形。图中已经画好了

提示线。
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读完了。辛苦！辛苦！！累吗？愉快吗？



图形能力诊断  201
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你答上了多少道题？把你答上的题

的分数相加，即可求得总分。每道题的

得分到书前“本书用法”中去找，100

道题的满分是 1000 分。

（200 分以下）
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（201 ～ 400 分）
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202       图形谜题
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到了这个程度，称得上伟大！右脑和左

脑都很优秀，干什么事都会超乎常人。

你可以在科学家、经理人、艺术家中傲视

同侪！决定你未来发展的关键是，自己确定

目标的见识和打拼到尖端的勇气。

（801 ～ 1000 分）
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